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EL INDICE DE PRECIOS DEL VALOR AGREGADO

El cdlculo de la produccién y del consumo intermedio a precios cons-
tantes no presenta problemas metodoldgicos particulares, puesto que,
tratandose de variables facilmente divisibles en sus elementos de

precio y cantidad, su deflacidn se la realiza mediante la aplicacidn

de los respectivos iIndices.

No es posible efectuar el cadlculo del valor agregado por el método
explicado; generalmente, para su evaluacidn se emplea un método co-
nocido como "doble deflacidn", que consiste en obtener el valor a-
gregado a precios constantes por diferencia entre la produccidn y

el consumo intermedio en volumen.

En principio, se podria pensar en realizar la deflacidn de los ele-
mentos que constituyen el valor agregado: remuneraciones de los em-
pleados, impuestos indirectos, consumo de capital fijo y excedente
~ de explotacidn. Para los tres primeros elementos, a pesar de leves
inconvenientes tedricos, es posible utilizar Indices adecuados pa-
ra la deflacidn, En el caso del excedente de explotacidén no es po-
sible encontrar un precio, pues -al igual que el valor agregado- es
una operacidn obtenida por saldo. En conclusidn, los saldos conta-
bles (excedente de explotacidn, valor agregado, ahorro, etc.) no
pueden descomponerse en precio y cantidad. De ahi que la {inica posi-
bilidad de obtener el valor agregado a precios constantes es a tra-

ves del método de la doble deflacidn.

Se debe aclarar que, por las razones indicadas, el indice implicito
que resulta de la relacidn entre los valores agregados a precios
corrientes y a precios constantes, debe ser utilizado con cierta
reserva, pues no se trata, en rigor, de un indice de precios. Por
lo tanto, es preferible interpretar la variacidén del valor agregado
como resultante de las variaciones de los precios de la produccidn

y de los consumos intermedios de la rama correspondiente.
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La explicacidn matemdtica seria la siguiente: en el caso de la

produccidn o del consumo intermedio, el indice de precios es:

P1q1
Ip = m——— (1)

P0q1

y, su cdlculo a precios constantes, es:

valor indice volumen
P1q1

P9, : __q_— poq1 (2)
Po?4

Tratandose de una diferencia entre la produccidén y el consumo inter-
medio, el "indice de precios" del valor agregado resultaria de la

aplicacién de la siguiente fdérmula;

Ip Pb - ( ci/Pb).Ip ci

Ip va = (3)
( va/Pb )

donde: Pb produccidn bruta a precios constantes
ci consumo intermedio a precios constantes
va (= Pb - ci) valor agregado a precios constantes
ci/Pb coeficiente técnico

Ip 1indice de precios

La férmula (3), que si bien did como resultado el "indice de precios"
del valor agregado, no tiene alguna relacidn con las fdérmulas con-

vencionales del indice de precios (Comparese, por ejemplo, con 1 ).

A continuacidn se incluyen dos cuadros que describen el comportamien-
to del "Indice de precios" del valor agregado, con respecto al indi-
ce de precios del consumo intermedio y de la produccidn. Dichos cua-
dros consideran la ponderacidn del consumo intermedio en la produc-
cidén (Weci) y diversas situaciones sobre las evoluciones de los pre-

cios de la produccidn y del consumo intermedio. Los signos + y - de-
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ben interpretarse como el mayor o menor "nivel" del indice de pre-

cios del valor agregado.

Comportamiento del "indice de precios" del valor
agregado con respecto al indice del consumo in-

termedio.

Ponderacion Si Ip Pb >Ip ci |[Si Ip Pb = Ip ci |Si Ip Pb<Ip ci
del ci

W ci >0.50 p - il

W ci = 0.50 p-3 = <

W ci<<0.50 >—- = +<

El cuadro debe interpretarse de la siguiente manera: en la primera

situacidén, con un indice de precios de la produccidén mayor que el

indice de precios del consumo intermedio y con una ponderacidn del

consumo intermedio en la produccidn superior al 50 %, el indice de

precios del valor agregado serd mayor que el indice de precios del

consumo intermedio (_>+). El signo (+) significa que el nivel del

indice serd mas alto que los otros indices considerados en la mis-

ma columna.

Comportamiento del "indice de precios" del valor

agregado con respecto al indice de la produccidn

Ponderacion Si Ip Pb >Ip ci | Si Ip Pb=Ip ci |Si Ip Pb<Ip ci
del ci

W ci>0.50 >+ . --<

W ci= 0.50 ;>+ = —<f

W ¢i<0.50 - = +<
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Del cuadro anterior se deduce que si el indice de precios de la
produccidén es menor que el indice de precios del consumo inter-
medio (tercera columna), cuando la ponderacidn del consumo inter-
medio en la produccidn es igual al 50 % (segunda fila), el Indice
de precios del valor agregado serd menor que el indice de precios
de la produccidn (—<:). El signo (=) significa que el nivel del
indice seria mas bajo que los otros indices considerados en la co-

lumna.

El andlisis desarrollado demuestra que no es correcto "sacar con-
clusiones" apresuradas sobre la evolucién del deflactor implicito
del valor agregado bruto, el mismo que, por el método utilizado

en calcularlo, representa {inicamente la combinacidén de las varia-

ciones de los precios de la produccién y del consumo intermedio.



